

Политическія партіи.

Тѣе программы.

Революціонеровъ.
Народныхъ Соціалистовъ (Трудовиковъ).
Цѣль-Демократовъ.



Цѣль 1917 г.

Складъ изданія
САРАТОВЪ
Редація журнала „Свободная Россія“.
1917 г.

эксплоатации самостоятельных производителей; бѣствія и необеспеченность рабочихъ массъ; своеобразная борьба всѣхъ противъ всѣхъ за существованіе и привилегированное положеніе; разлагающая всѣ моральныя основы—власть денегъ.

Поскольку же въ тѣсныхъ рамкахъ буржуазно-капиталистическихъ отношеній, тѣмъ не менѣе происходитъ, хотя односторонне и неполно, развитіе коллективныхъ формъ труда и производства въ крупныхъ общественныхъ размѣрахъ, постольку же хозяйственное развитіе обнаруживаетъ свои положительныя творческія стороны, подготавливая нѣкоторые матеріальные элементы для будущаго социалистическаго строя и содѣйствуя объединенію въ сплоченную социальную силу промышлен. армій наемныхъ рабочихъ.

Взаимное соотношеніе между этими положительными и отрицательными сторонами, болѣе благоприятное въ высшихъ отрасляхъ индустріи въ странахъ классическаго капитализма, становится все менѣе и менѣе благоприятнымъ при переходѣ къ различнымъ отраслямъ промышленности добывающей, въ особенности же къ земледѣлію и къ цѣлымъ странамъ, хуже поставленнымъ въ международной экономической борьбѣ.

Чѣмъ благоприятнѣе это соотношеніе, тѣмъ болѣе развитъ современный индустриальный пролетаріатъ и тѣмъ больше его значеніе сравнительно съ остальной массой трудящагося и эксплуатируемаго населенія. Чѣмъ всестороннѣе и послѣдовательнѣе развиваются въ обществѣ начала буржуазной собственности и хозяйства, тѣмъ рѣзче оно распадается на классъ эксплуатируемыхъ труженниковъ, получающихъ все меньшую и меньшую долю создаваемыхъ ихъ трудомъ благъ, и классы эксплуататоровъ, сосредоточивающихъ въ своихъ рукахъ владѣніе естественными силами природы, средствами производ. и обмѣна.

По мѣрѣ того, какъ этотъ классовый антагонизмъ проникаетъ въ общественное сознаніе и освѣщается имъ, онъ превращается въ организованную политическую борьбу классовъ, которая, сталкиваясь

съ пережитками старой между сословной, расовой, религиозной и національной борьбы, все болѣе и болѣе вносить въ стихійный ходъ событій планомѣрное коллективное вмѣшательство сознательныхъ социальныхъ силъ.

Союзы эксплуататоровъ стремятся упрочить свое положеніе, овладѣвая посредствомъ синдикатовъ и трестовъ условиями производства и сбыта, превращая органы государственнаго управленія въ орудія своего классоваго господства и подчиняя себѣ духовно и матеріально и науку, и искусство, и литературу.

При безсиліи побѣдить другими средствами, они прибѣгаютъ къ союзамъ съ клерикальными, сословными и монархическими пережитками прошлаго и къ разжиганію инстинктовъ расовой, религиозной и національной вражды.

Изживая все свое бывшее прогрессивное содержаніе, буржуазный строй ведетъ къ полному вырожденію господствующихъ въ немъ классовъ, все болѣе отталкивая отъ себя лучшія умственныя и моральныя силы страны и заставляя ихъ тяготѣть къ противоположному лагерю угнетенныхъ и эксплуатируемыхъ.

Классы эксплуатируемыхъ, въ естественномъ стремленіи къ самозащитѣ, по мѣрѣ роста сознательности, все болѣе объединяютъ свою борьбу и направляютъ ее противъ самыхъ основъ гнета и эксплуатации во имя своей полной экономической, политической и духовной эмансипации.

Наиболѣе послѣдовательнымъ выраженіемъ, научнымъ освѣщеніемъ и обобщеніемъ этого движенія является международный революціонный социализмъ.

Являясь первоначально міровоззрѣніемъ сознательнаго революціоннаго меньшинства, онъ все болѣе проникаетъ въ массы, ведя къ тому, чтобы всѣ слои трудового эксплуатируемаго населенія, отъ промышленнаго пролетаріата до трудового крестьянства, сознали себя единымъ рабочимъ классомъ, видѣли въ своемъ классовомъ единствѣ залогъ своего освобожденія, подчиняли всѣ свои частныя, мѣстные и временныя интересы одной великой задачѣ социальнореволюціоннаго переворота.

Программой этого переворота является обобщение труда, собственности и хозяйства; уничтожение, вмѣстѣ съ частной собственностью, самаго дѣленія общества на классы; уничтоженіе классового, принудительнаго, репрессивнаго характера общественныхъ учреждений, при сохраненіи и развитіи ихъ нормальныхъ культурныхъ функций, т. е. планообразной организаціи всеобщаго труда на всеобщую пользу.

Только осуществленіе этой программы превратитъ ростъ общественнаго богатства изъ источника зависимости и угнетенія рабочаго класса въ источникъ его благосостоянія и свободы; только оно дастъ возможность непрерывнаго развитія всѣхъ духовныхъ и матеріальныхъ силъ человѣчества, прекративъ вырожденіе однихъ слоевъ отъ праздности и пресыщенности, другихъ отъ чрезмѣрнаго, грубаго физическаго труда и неудовлетворенія элементарныхъ потребностей; только оно гарантируетъ, на основѣ соціальной солидарности, всестороннее и гармоническое развитіе человѣческой индивидуальности.

Въ этомъ смыслѣ дѣло революціоннаго социализма есть дѣло освобожденія всего человѣчества, устраненія всѣхъ формъ междоусобной борьбы между людьми, всѣхъ формъ насилія и эксплуатаціи чело- вѣка чело-вѣкомъ. Для осуществленія этой задачи, революціонный социализмъ стремится использовать какъ всѣ положительныя стороны хозяйственнаго развитія, совершающагося въ капиталистическихъ формахъ, такъ и способность къ самостоятельному творчеству рабочихъ массъ, какъ пролетаризированныхъ, такъ и не пролетаризированныхъ.

Партія Соц.-Рев. въ Россіи рассматриваетъ себя какъ одинъ изъ отрядовъ арміи международнаго социализма и ведетъ свою дѣятельность въ духѣ общихъ интересовъ ея борьбы, въ формахъ, соответствующихъ конкретнымъ условіямъ русской дѣйствительности.

Развитіе капитализма въ Россіи характеризуется наименѣе благоприятнымъ соотношеніемъ между творческими, исторически-прогрессивными, и темными, хищнически разрушительными тенденціями. Всѣ свя-

занная съ этимъ развитіемъ кризисы переживаются Россіей въ концентрированномъ видѣ, въ сокращенный періодъ времени, при низкомъ культурномъ уровнѣ страны. Но въ то же время при наличности социалистической интеллигенціи, богатой опытомъ социалистическихъ партій другихъ странъ, взаимоприспособленіе наиболѣе примитивныхъ формъ эксплуатаціи народнаго труда и медленно измѣняющихся формъ патріархальнаго дворянско-чиновничьяго царизма обостряетъ постановку соціального вопроса.

Колоссально развитый механизмъ бюрократическаго государства въ связи съ условіями освобожденія крестьянъ и развитіе кулачества во всѣхъ его формахъ и видахъ все болѣе и болѣе парализуетъ производительныя силы деревни. Трудовое крестьянство вынуждается въ растущей мѣрѣ прибѣгать къ подсобнымъ промысламъ и труду по найму, получая отъ всѣхъ видовъ своего заработка доходъ, едва соответствующій нищенской заработной платѣ пролетарія. Тѣмъ самымъ сокращается и подрывается внутренній рынокъ промышленности, страдающей отъ недостатка внѣшнихъ рынковъ. Прогрессивно возрастаетъ избыточное населеніе и капиталистически излишняя резервная рабочая армія, понижающая своей конкуренціей уровень жизни городского пролетаріата. Рабочее движеніе выступаетъ съ современными задачами въ обстановкѣ патріархально-полицейскаго строя, основаннаго на систематическомъ подавленіи личной и общественной инициативы; болѣе реакціонный, чѣмъ гдѣ либо классъ крупныхъ промышленниковъ и торговцевъ все сильнѣе нуждается въ союзѣ съ монархіей противъ пролетаріата. Помѣстное дворянство и деревенское кулачество все сильнѣе нуждается въ-такомъ же союзѣ противъ трудовыхъ массъ деревни, поднимающейся за землю и волю; въ интересахъ самозащиты монархія и ея защитники прибѣгаютъ къ усиленному угнетенію покоренныхъ императорскою Россіей національностей, насаждая національный, расовый и религіозный антагонизмъ и затемняя имъ ростъ самосознанія рабочихъ массъ. Существованіе такого режима стано-

вится въ непримиримое и прогрессивно обостряющееся противоречіе со всѣмъ хозяйственнымъ, существенно-политическимъ и культурнымъ ростомъ страны.

Являясь наиболѣе надежной опорой паразитическихъ классовъ внутри Россіи, за ея предѣлами русскій царизмъ представляетъ въ моменты своей силы главный оплотъ европейской реакціи и сильнѣйшую угрозу освободительной борьбѣ рабочихъ партій другихъ странъ, почему уничтоженіе его является крайне важнымъ факторомъ международнаго прогресса.

Всякая тяжесть борьбы съ царизмомъ, несмотря на наличность либерально демократической оппозиціи охватывающей преимущественно промежуточные въ классовомъ отношеніи элементы „образованнаго общества“ падаетъ на пролетаріатъ, трудовое крестьянство и революціонно социалистическую интеллигенцію. Вслѣдствіе такого соотношенія силъ, а также неразрывной связи политическаго кризиса съ экономическимъ, необходимой задачей партіи является расширеніе и углубленіе въ революціонный моментъ тѣхъ социальныхъ имущественныхъ перемѣнъ, съ которыми должно быть связано низверженіе самодержавія.

Осуществленіе полностью партійной программы, т. е. экспроприація капиталистической собственности и реорганизация производства и всего общественнаго строя на социалистическихъ началахъ, предполагаетъ полную побѣду рабочаго класса, организованнаго въ социальную-революционную партію, и въ случаѣ надобности установленіе его временной революціонной диктатуры.

До тѣхъ же поръ, пока въ качествѣ революціоннаго меньшинства организованный такимъ образомъ рабочій классъ можетъ оказывать лишь частичное вліяніе на измѣненіе общественнаго строя и ходъ законодательства, — партія С.-Р. будетъ стремиться къ тому, чтобы политика частичныхъ завоеваній не заслоняла отъ рабочаго класса его конечной основной цѣли, чтобы своей революціонной борьбой онъ добивался и въ этотъ періодъ лишь такихъ перемѣнъ, которыя

будутъ развивать и усиливать его силоченность и способность къ освободительной борьбѣ, способствуя повышенію уровня его интеллектуальнаго развитія и культурныхъ потребностей, укрѣпляя его боевыя позиціи и устраняя препятствія, стоящія на пути къ его организаціи.

Исходя изъ развитыхъ выше соображеній, П. С. Р. въ этотъ періодъ будетъ отстаивать, поддерживать или вырывать своей революціонной борьбой слѣдующія мѣры:

А. Въ политич. и правовой области: признаніе неотъемлемыми слѣдующихъ правъ человѣка и гражданина: полная свобода совѣсти, слова, печати, собраній и союзовъ; свобода передвиженія, выбора рода занятій и коллективныхъ отказовъ отъ работъ [свобода стачекъ]; неприкосновенность личности и жилища, всеобщее и равное избирательное право для всякаго гражданина не моложе 20 лѣтъ безъ различія пола, религіи и національности, при условіи прямой системы выборовъ и закрытой подачи голосовъ, — установленная на этихъ началахъ демократическая республика съ широкой автономіей областей и общинъ, какъ городскихъ, такъ и сельскихъ; возможно болѣе широкое примѣненіе федеративныхъ отношеній между отдѣльными національностями, признаніе за ними безусловнаго права на самоопредѣленіе; пропорціональное представительство; прямое народное законодательство (референдумъ и инициатива); выборность, смѣняемость во всякое время и подсудность всѣхъ должностныхъ лицъ, включая депутатовъ и судей; бесплатность судопроизводства; введеніе родного языка во всѣ мѣстныя, общественныя и государственныя учрежденія; установленіе обязательнаго, равнаго для всѣхъ общаго свѣтскаго образованія на государственный счетъ; въ областяхъ со смѣшаннымъ населеніемъ права каждой національности на пропорціональную своей численности долю въ бюджетѣ предназначенномъ на культурно-просвѣтительныя цѣли, и распоряженіе этими средствами на н а ч а л а х ъ самоуправленія; полное отдѣленіе церкви отъ государства и объявленіе

ніе религіи частнымъ дѣломъ каждаго; уничтоженіе жосткой арміи и замѣна ея народнымъ ополченіемъ.

Б. Въ народно-хозяйственной области:

I. Въ вопросахъ государственнаго хозяйства и финансовой политики партія будетъ агитировать за введеніе прогресивнаго налога на доходы и наслѣдства, при совершенномъ освобожденіи отъ налога мелкихъ доходовъ, ниже извѣстной нормы; за уничтоженіе косвенныхъ налоговъ [исключая обложенія предметовъ роскоши], покровительственныхъ пошлинъ и всѣхъ вообще налоговъ, падающихъ на трудъ.

II. Въ вопросахъ рабочаго законодательства II. С. Р. ставитъ своею цѣлью охрану духовныхъ и физическихъ силъ рабочаго класса въ городѣ и деревнѣ и увеличеніе его способности къ дальнѣйшей борьбѣ за социализмъ, общимъ интересамъ которой должны быть подчинены всѣ узко-практическіе, непосредственныя, мѣстные и профессиональныя интересы отдѣльныхъ рабочихъ слоевъ. Въ этихъ видахъ партія будетъ отстаивать: возможно большее сокращеніе рабочаго времени сообразно нормамъ, указаннымъ научною гигиеною [въ ближайшее время 8-ми часовая норма для большинства отраслей производства, и соответственно меньшая въ болѣе опасныхъ и вредныхъ для здоровья]; установленіе минимальныхъ заработныхъ платъ по соглашенію между органами самоуправления и профессиональными союзами рабочихъ; государственное страхованіе во всѣхъ его видахъ [отъ несчастныхъ случаевъ, отъ безработицы, на случай старости и болѣзней и т. д.] на счетъ государства и хозяевъ и на началахъ самоуправления страхуемыхъ; законодательная охрана труда во всѣхъ отрасляхъ производства и торговли, сообразно требованіямъ научной гигиены, подъ наблюденіемъ фабричной инспекціи, избираемой рабочими [нормальная обстановка труда, гигиеничность устройства помѣщеній, запрещеніе сверхъурочныхъ работъ, работы малолѣтнихъ до 16 лѣтъ, ограниченіе работы несовершеннолѣтнихъ, запрещеніе женскаго и дѣтскаго труда въ извѣстныхъ отрасляхъ производства и въ извѣстные періоды; до-

статочный непрерывный еженедѣльный отдыхъ и т. д.], профессиональныя организаціи рабочихъ и ихъ прогрессивно-расширяющееся участіе въ установленіи внутренней организаціи труда въ промышленныхъ заведеніяхъ.

III. Въ вопросахъ переустройства поземельныхъ отношеній II. С.-Р. стремится опереться, въ интересахъ социализма и борьбы противъ буржуазно-собственническихъ началъ, на общинныя и трудовыя воззрѣнія, традиціи и формы жизни русскаго крестьянства въ особенности на распространеніе среди нихъ убѣжденія, что земля ничья, и что право на пользованіе ею даетъ лишь трудъ. Въ согласіи со своими общими воззрѣніями на задачи революціи въ деревнѣ, партія будетъ стоять за социализацію земли, т. е. за изыятіе ея изъ товарнаго оборота и обращеніе изъ частной собственности отдѣльныхъ лицъ или группъ въ общенародное достояніе на слѣдующихъ началахъ: всѣ земли поступаютъ въ завѣдываніе центральныхъ и мѣстныхъ органовъ народнаго самоуправления, начиная отъ демократически организованныхъ безсловныхъ сельскихъ и городскихъ общинъ и кончая областными и центральными учрежденіями [разселеніе и переселеніе, завѣдываніе земельными фондами и т. п.]; пользованіе землей должно быть уравнительно трудовымъ, т. е. обеспечивать потребительную норму на основаніи приложенія собственнаго труда, единоличнаго или въ товариществѣ; рента, путемъ спеціального обложенія, должна быть обращена на общественныя нужды; пользованіе землями, имѣющими не узко мѣстное значеніе [обширные лѣса, рыбная ловля и т. д.], регулируется соответственно болѣе широкими органами самоуправления; вѣдра земли остаются за государствомъ; земля обращается въ общенародное достояніе безъ выкупа; за пострадавшими отъ этого имущественнаго переворота признается лишь право на общественную поддержку на время, необходимое для приспособленія къ новымъ условіямъ личнаго существованія.

IV. Въ вопросахъ общиннаго муниципальнаго и

земскаго хозяйства. Партія будетъ стоять за развитіе всякаго рода общественныхъ службъ и предпріятій (бесплатная врачебная помощь, земско-агрономическая и продовольственная организація земскими и областными органами самоуправления, при помощи общегосударственныхъ средствъ, широкаго кредита для развитія трудового хозяйства, преимущественно на кооперативныхъ началахъ, коммуналізація водоснабженія, освѣщенія, путей и средствъ сообщенія и т. п.; за предоставленіе городскимъ и сельскимъ общинамъ самыхъ широкихъ правъ по обложенію недвижимыхъ имуществъ и по принудительному отчужденію ихъ, особенно въ интересахъ удовлетворенія жилищной нужды рабочаго населенія; за коммунальную земскую, а равно и государственную политику, благопріятствующую развитію кооперацій на строго демократическихъ трудовыхъ началахъ.

V. Всеобщее ко. всѣмъ мѣропріятіямъ, имѣющимъ цѣлью обобществленіе еще въ предѣлахъ буржуазнаго государства, тѣхъ или иныхъ отраслей народнаго хозяйства, П. С.-Р. усвоитъ положительное отношеніе постольку, поскольку демократизація политическаго строя и соотношеніе общественныхъ силъ, равно и самый характеръ соответствующихъ мѣропріятій, будутъ давать достаточно гарантій противъ увеличенія такимъ путемъ зависимости рабочаго класса отъ правящей; бюрократіи. Тѣмъ самымъ П. С.-Р. предостерегаетъ рабочій классъ противъ того „государственнаго социализма“ который является отчасти системой полумѣръ для усыпленія рабочаго класса, отчасти же своеобразнымъ государственнымъ капитализмомъ сосредоточивая различныя отрасли производства и торговли въ рукахъ правящей бюрократіи ради ея фискальныхъ и политическихъ цѣлей.

Партія С.-Р., ведя непосредственную революціонную борьбу съ самодержавіемъ, агитируетъ за созывъ Учредительнаго Собранія на указанныхъ выше демократическихъ началахъ для ликвидаціи самодержавнаго режима и переустройства всѣхъ современныхъ порядковъ въ духѣ установленія свободнаго на-

роднаго правленія, необходимыхъ личныхъ свободъ и защиты интересовъ труда. Свою программу этого переустройства она будетъ какъ отстаивать въ Учредительномъ Собраніи, такъ и стремиться непосредственно проводить въ революціонный періодъ.

„Все для народа,
все черезъ народъ“.

2) П Р О Г Р А М М А

трудоу (народно - социалистической)
партіи.

Различныя политическія партіи ставятъ себѣ разныя цѣли. Для насъ нѣтъ ничего выше и дороже человѣческой личности. Въ ея всестороннемъ развитіи и безконечномъ совершенствованіи мы видимъ сущность историческаго прогресса. Обеспечить всѣмъ людямъ возможность полной и свободной жизни, обеспечить каждому челоуѣку возможность всесторонняго и гармоническаго развитія—такова конечная цѣль, которую ставитъ себѣ наша партія. Къ созданію необходимаго для о осуществленія этой цѣли общественнаго строя она и направитъ всѣ свои силы.

Всѣ люди имѣютъ одинаковое право на жизнь и развитіе. Но это право неразрывно связано съ обязанностью, которая заключается въ трудѣ. Только при всеобщемъ трудѣ могутъ быть обезпечены права каждой человѣческой личности, и въ силу этого, только трудящимся классамъ можетъ служить наша партія. Вопросы труда она считаетъ особенно важными, и интересы труда для нея всегда будутъ самыми близкими. Поэтому она и называетъ себя *трудоуою* партией.

Не достаточно, однако, сказать, что наша партія по своимъ задачамъ есть партія трудящихся; необходимо подчеркнуть, что это—партія *всѣхъ* трудящихся, а не одной какой-либо ихъ группы. Намъ

одинаково близки и дороги интересы пролетариата и трудового крестьянства, чернорабочаго и интеллигентнаго труженника. Изъ этого само собой слѣдуетъ, что интересы каждаго отдѣльнаго класса мы считаемъ возможнымъ отстаивать лишь постольку, поскольку они не идутъ въ разрѣзъ съ интересами всѣхъ трудящихся. Само собой понятно также, что на первомъ планѣ у насъ всегда будутъ стоять интересы тѣхъ изъ нихъ, которые въ данное время являются наиболѣе обремененными и угнетенными. Выражаясь кратко, мы можемъ сказать: не интересамъ одного какого-либо класса, а интересамъ всего трудового народа считаетъ необходимымъ служить наша партія. Поэтому она и называется себя *народною*.

Мы не допускаемъ, конечно, даже мысли, чтобы задача народнаго блага могла быть разрѣшена помимо самого народа. Стремясь охватить всѣ его нужды, мы стремимся въ то же время объединить всѣ его силы. Мы зовемъ въ свои ряды всѣхъ трудящихся. Сплотившись въ одну партію, грудовой народъ можетъ лучше всего отстаивать свои интересы. Во всякомъ случаѣ, не на диктатуру какого-либо одного класса, а на силы и волю всего народа возлагаемъ мы наши надежды.

Мы видимъ передъ собою только одну цѣль— народное благо, и знаемъ къ ней только одинъ путь—черезъ народную волю. Все для народа и все черезъ народъ—таковъ нашъ лозунгъ.

Собрать народныя силы и удовлетворить народныя нужды мы считаемъ невозможнымъ безъ надлежащей государственной организаціи. Какъ политическая партія, мы и направимъ свои усилія къ тому, чтобы сдѣлать государство народнымъ.

Для этого за личностью должны быть признаны ея неотъемлемыя права, и вся полнота государственной власти должна принадлежать народу. Народовластіе должно быть организовано въ такихъ формахъ, чтобы весь народъ могъ участвовать въ осуществленіи принадлежащей ему власти и чтобы

каждая національность была свободна въ своемъ культурномъ и политическомъ самоопредѣленіи. Не на централистическихъ, а на федеративныхъ началахъ должно быть построено демократическое государство.

Но реорганизаціей государства не исчерпываются наши задачи, какъ политической партіи. Не только по своей формѣ но и по внутреннему своему содержанию государство должно сдѣлаться народнымъ. Оно должно обезпечить не только правовые, но и всѣ другіе интересы личности. Разрѣшить же эту задачу возможно только въ обществѣ, построенномъ на трудовомъ началѣ. Нужно сдѣлать трудъ всеобщимъ, продуктивнымъ и цѣлесообразнымъ. Только такимъ путемъ можно обезпечить каждой личности все необходимое ей для жизни и развитія, и только такимъ путемъ можно осуществить свободу и равенство въ человѣческихъ отношеніяхъ.

Для этого необходимо всю землю, всѣ орудія и матеріалы, всѣ средства производства сдѣлать общественной собственностью. Тогда только исчезнутъ безработные рабочіе, которымъ не къ чему приложить своего труда, и праздные тунеядцы, которые живутъ чужимъ трудомъ. Тогда только трудъ сдѣлается всеобщимъ, въ равной мѣрѣ для всѣхъ доступнымъ и въ равной мѣрѣ для всѣхъ обязательнымъ.

Необходимо, далѣе, все производство сдѣлать общественнымъ. Только такимъ путемъ можно правильно организовать трудъ и обезпечить наивысшую его продуктивность. Только такимъ путемъ можно прекратить безцѣльную затрату человѣческихъ силъ, которая неизбежно происходитъ при массѣ частныхъ хозяйствъ, находящихся при томъ въ постоянной между собою конкуренціи.

Необходимо, наконецъ, не только производство, но и потребленіе сдѣлать общественнымъ. Нужно, чтобы каждый работалъ въ мѣру своихъ силъ и получалъ въ мѣру своихъ потребностей. Тогда только трудъ сдѣлается вполне цѣлесообразнымъ и, вмѣ-

сто угнетеній личности, будетъ служить ея всестороннему развитію.

Такимъ образомъ наша партія ставитъ предъ собою идеаль социализма и неуклонно будетъ къ нему стремиться. Поэтому она и называется себя *соціалистической*.

Въ эту именно сторону направляютъ исторію и стихійный процессъ общественнаго развитія, и сознательная мысль человечества, и жизненные интересы трудящихся массъ, и идеалы высоко развитой личности.

Современный, основанный на частной собственности и частномъ хозяйствѣ, общественный порядокъ заставляетъ работать людей, не считаясь съ ихъ силами, и распредѣляетъ между ними продукты, не считаясь съ ихъ потребностями. Онъ дробитъ общество на классы, надѣляя однихъ людей всѣми благами жизни и лишая другихъ самыхъ необходимыхъ средствъ существованія. Въ распоряженіе однихъ онъ отдаетъ богатство, образованіе и власть, другихъ оставляетъ въ нищетѣ, невѣжествѣ и безправіи. Масса людей вынуждена проводить жизнь въ однообразномъ, обезличивающемъ ихъ трудѣ и въ скудной, понижающей ихъ жизненный уровень обстановкѣ, тогда какъ немногіе утопаютъ въ роскоши и живутъ въ праздности. Отсюда неизбежная борьба между господствующими и трудящимися классами, между рабочимъ народомъ и его эксплуататорами.

Наша партія должна использовать эту стихійную борьбу классовъ въ интересахъ своихъ конечныхъ цѣлей. Объединить трудящихся, собрать ихъ силы и организовать ихъ волю—такова, какъ мы уже сказали, одна изъ первыхъ задачъ, которая она себѣ ставитъ. Но этого еще недостаточно, чтобы обезпечить успѣхъ въ общественной борьбѣ за трудовымъ народомъ, необходимо внести въ эту борьбу сознательность и планомѣрность. Нужно направить ее не только противъ отдѣльныхъ эксплуататоровъ и отдѣльныхъ классовъ, но и противъ са-

мыхъ основъ несправедливаго общественнаго порядка. Ведя борьбу съ нынѣшнимъ строемъ, нужно закладывать и укрѣплять фундаментъ для будущаго. Для этого мало сознавать свои ближайшія нужды—нужно видѣть и далекія перспективы.

Эти перспективы все яснѣе и яснѣе становятся для коллективной мысли человечества. Все шире распространяется свѣтъ идейнаго знанія въ народныхъ массахъ, все больше идейнаго энтузіазма вносится въ общественную борьбу. Слѣдуя властнымъ велѣніямъ разума и совѣсти, наиболѣе развитыя личности отдають свои силы борьбѣ за переустройство общества на трудовомъ началѣ.

Въ сознательномъ вмѣшателствѣ организованныхъ общественныхъ силъ въ стихійный процессъ общественнаго развитія мы видимъ одинъ изъ важныхъ факторовъ прогресса. Собрать и использовать съ этою цѣлью всѣ способности встать на защиту трудящейся личности силы,—такова задача, которую предстоитъ выполнить нашей партіи. И мы зовемъ въ наши ряды всѣхъ, кто желаетъ служить этому великому дѣлу.

Наша партія будетъ настаивать на выполненіи нижеслѣдующихъ своихъ требованій.

А., Въ политической области:

1) *Въ области личныхъ правъ* партія будетъ добиваться; а) равенства передъ закономъ всѣхъ гражданъ, безъ различія пола, національности и вѣроисповѣданія; уничтоженія сословныхъ разграниченій и привилегій; б) учреждения, въ качествѣ неотъемлемыхъ правъ гражданъ, полной свободы совѣсти, слова, печати, собраній, союзовъ и передвиженія; неприкосновенности личности, жилища и переписки; права петицій.

2) *Въ области верховнаго правленія.* Стремясь къ осуществленію народовластія въ полной и совершенной его формѣ, партія будетъ добиваться введенія демократической республики на слѣдующихъ началахъ: а) народное представительное собраніе

должно быть организовано въ видѣ одной палаты, избираемой всѣми гражданами, достигшими 20 лѣтъ, безъ различія пола, національности и вѣроисповѣданія, путемъ прямой, равной и тайной подачи голосовъ; б) народному представительному собранію должна принадлежать вся полнота законодательной власти, никакой законъ не можетъ быть остановленъ или отмѣненъ никакою другою властью; в) народному представительному собранію должна принадлежать власть устанавливать роспись государственныхъ доходовъ и расходовъ; никакіе налоги и сборы не могутъ быть установлены и никакіе государственные займы не могутъ быть заключены безъ его согласія; г) безъ одобренія народнаго представительнаго собранія никакіе международные договоры и трактаты не могутъ имѣть силы; д) народному представительному собранію долженъ принадлежать контроль надъ всѣми дѣйствіями исполнительной власти, и е) министерство должно быть отвѣтственнымъ предъ народн. представител. собраніемъ.

3) *Въ сферѣ мѣстнаго и областного управленія* партія будетъ добиваться; а) повсемѣстнаго введенія организованнаго на широкихъ демократическихъ началахъ, земскаго, городского и сельскаго самоуправления съ передачей въ его вѣдѣніе всѣхъ мѣстныхъ дѣлъ (въ томъ числѣ и полиціи); б) введенія въ тѣхъ мѣстностяхъ государства, гдѣ это пожелаетъ населеніе, національно-областной и областной автономіи съ предоставленіемъ областнымъ представительнымъ учрежденіямъ, организованнымъ на широкихъ демократическихъ началахъ, законодательныхъ правъ по мѣстнымъ дѣламъ.

4) *Въ области суда:* а) отмѣны всѣхъ исключительныхъ и специальныхъ судовъ; б) одинаковаго для всѣхъ гражданъ, гласнаго и независимаго суда; выборныхъ судей и суда присяжныхъ; распоряженія состязательнаго начала на всѣхъ стадіяхъ судебного процесса; введенія институтовъ условнаго осужденія и досрочнаго освобожденія; отмѣны смертной казни, не исключая военного времени.

5) *Въ области администраціи:* а) отмѣны всѣхъ исключительныхъ законовъ (положенія объ усиленной и чрезвычайной охранѣ, военного положенія и т. п.); б) широкаго примѣненія выборнаго начала въ администраціи, в) уголовной и гражданской отвѣтственности должностныхъ лицъ въ общемъ порядкѣ предъ судомъ; г) распространенія на всѣхъ служащихъ въ государственныхъ и общественныхъ учрежденіяхъ права союзовъ, собраній и стачекъ.

б) *По отношенію къ войску:* а) сокращенія постоянной арміи до предѣловъ, вызываемыхъ необходимостью защиты страны; б) сокращенія срока воен. службы до времени, которое необходимо для обученія воен. дѣлу и которое во всякомъ случаѣ не должно превышать 2-хъ лѣтъ; в) отбыванія воинской повинности въ мѣстахъ постоянного жительства или въ ближайшихъ къ нимъ мѣстностяхъ; г) распространенія на военно-служащихъ всѣхъ правъ гражданина, при чемъ дѣйствіе специальныхъ законовъ должно быть ограничено временемъ нахождения при исполненіи воинскихъ обязанностей; д) партія будетъ настаивать также на всѣхъ другихъ мѣрахъ, ведущихъ къ замѣнѣ постоянной арміи милиціей.

Б. Въ народно-хозяйственной области:

1) *Въ аграрной области:* а) партія считаетъ необходимымъ добиваться націонализациі земли, т. е. обращенія ея въ общенародную (государственную) собственность съ тѣмъ, чтобы земли, предназначенныя для сельскаго хозяйства, отдавались въ пользованіе только тѣмъ, кто ихъ будетъ обрабатывать своимъ личнымъ трудомъ. Націонализация надѣльныхъ земель и тѣхъ частновладѣльческихъ, на которыхъ ведется трудовое хозяйство, должна быть осуществлена въ видѣ системы мѣръ, которыя обезпечивали бы, съ одной стороны, нахожденіе этихъ земель въ трудовомъ пользованіи и съ другой-постепенный переходъ ихъ въ общенародную собственность: остальная земля (казенная, удѣльная, кабинетскія, церковныя, монастырскія, частновла-

дѣльческія и т. д.), а также нѣдра и воды должны быть націонализированы немедленно. Завѣдываніе земельнымъ фондомъ, за исключеніемъ земель, имѣющихъ общегосударственное значеніе, должно принадлежать органамъ мѣстнаго самоуправления. Всѣ граждане должны имѣть равное право на пользование свободными землями, при чемъ за мѣстнымъ и земледѣльческимъ населеніемъ должно быть сохранено право на надѣленіе въ первую очередь. Въ видахъ уравниенія земель разной цѣнности, долженъ быть установленъ особый (рентный) налогъ на лучшія земли. Неиспользованныя улучшения, въ случаѣ возвращенія земли въ фондъ, должны быть вознаграждаемы, б) Партія будетъ отстаивать вмѣстѣ съ тѣмъ широкую государственную и земскую политику, направленную къ поддержанію и развитію трудового и, въ частности, кооперативнаго и общиннаго хозяйства въ сферѣ земледѣлія.

2) *Въ сферѣ рабочаго законодательства и рабочей политики* партія ставитъ своей задачей широкую охрану труда и реорганизацію промышленности на новыхъ началахъ въ цѣляхъ подготовки социалистическаго строя. Въ этихъ видахъ она будетъ добиваться: а) установленія законодательнымъ путемъ максимальнаго рабочаго дня, считая за таковой для даннаго времени 8-ми часовой (не болѣе 48 часовъ въ недѣлю); б) установленія минимальной рабочей платы путемъ соглашенія мѣстныхъ органовъ самоуправления съ профессиональными рабочими организаціями; в) прогрессивно расширяющаго участія рабочихъ въ управленіи промышленными заведеніями; г) свободы стачекъ и профессиональныхъ организацій; д) охраны труда, сообразно требованіямъ научной гигиены, подъ наблюденіемъ инспекціи, избираемой рабочими.

3) *По отношенію ко всему трудовому народу* партія считаетъ необходимымъ настаивать на широкой организаціи всѣхъ видовъ государственнаго страхованія на случай смерти, инвалидности, старости и т. п.

4) *Въ области общей финансовой и экономической политики* партія будетъ настаивать: а) на ликвидаціи протекціонной системы; б) на полной реорганизаціи податнаго дѣла въ цѣляхъ переложенія податныхъ тягостей на имущіе классы путемъ введенія прогрессивно-подоходнаго налога, прогрессивнаго налога на наслѣдства, обложенія незаслуженнаго прироста цѣнностей и т. д.; в) на измѣненіи системы государственныхъ расходовъ въ цѣляхъ перенесенія центра тяжести ихъ съ арміи, администраціи и полиціи на культурныя и экономическія нужды трудового народа.

5) *Въ области государственнаго земскаго и городского хозяйства* партія будетъ отстаивать: а) удовлетвореніе общественнымъ путемъ различныхъ нуждъ населенія (врачебно-санитарныхъ, жилищныхъ и т. д.) и б) веденіе общественными учрежденіями всякаго рода предпріятій, при дѣятельномъ участіи въ управленіи ими служащихъ и рабочихъ.

В. Въ культурной Области

1. Партія будетъ настаивать на *отдѣленіи церкви* отъ государства и школы.

2. *Въ области народнаго образованія* она будетъ добиваться равнаго для всѣхъ гражданъ права на образованіе; бесплатности его на всѣхъ ступеняхъ общедоступнаго, а за тѣмъ и обязательнаго образованія въ начальной народной школѣ на родномъ языкѣ учащихся; передачи среднихъ и низшихъ школъ въ завѣдываніе мѣстныхъ органовъ самоуправления; автономіи учебныхъ заведеній; свободы частной и общественной инициативы въ области школьнаго и внѣшкольнаго образованія свободы преподаванія; широкаго развитія профессиональнаго и спеціал. образованія на основѣ общаго.

Г. Въ области международныхъ отношеній партія отвергаетъ политику завоеванія и насильственнаго захвата, но вмѣстѣ съ тѣмъ при настоящемъ положеніи и для даннаго времени партія считаетъ, что война должна быть доведена Россіей

до побѣднаго конца. Отвергая порабощеніе однимъ народомъ другого, партія считаетъ побѣду Россіи надъ Германіей въ этой войнѣ необходимой въ интересахъ торжества народовластія. Нынѣшняя война идетъ между демократическими войсками Россіи, свергшими своего деспота, и нѣмецкими войсками, находящимися подъ властью своего деспота Вильгельма II. Въ исходѣ этой войны не можетъ быть середины: или наша побѣда, или наше пораженіе. Наше пораженіе откроетъ двери для нѣмецкихъ друзей Романовыхъ, и они не задумаются привести къ намъ враговъ нашей свободы. При такихъ условіяхъ неизбежно всему населенію или становиться подъ ружье, или въ въ другихъ видахъ работать на оборону и побѣду. Партія стоитъ на почвѣ общности интересовъ всѣхъ трудящихся и стремится къ сближенію съ трудовымъ населеніемъ другихъ странъ, но въ полной мѣрѣ приступитъ къ осуществленію своихъ требованій только послѣ пораженія врага Россіи, который вмѣстѣ съ тѣмъ, является врагомъ и демократіи, народовластія. Послѣ войны партія выставитъ свой девизъ, всеобщій миръ народовъ.

3) Программа и Уставъ С.-Д.

(Россійской Соціалъ-Демократической Рабочей Партіи.)

Развитіе обмѣна установило такую тѣсную связь между всѣми народами цивилизованнаго міра, что великое освободительное движеніе пролетаріата должно было стать и давно уже стало международнымъ.

Считая себя однимъ изъ отрядовъ всемірной арміи пролетаріата, росіійская соціалъ-демократія преслѣдуетъ ту же конечную цѣль, къ которой стремятся соціалъ-демократы всѣхъ другихъ странъ.

Эта конечная цѣль опредѣляется характеромъ современнаго буржуазнаго общества и ходомъ его развитія.

Главную особенность такого общества составляетъ товарное производство на основѣ капиталистическихъ производственныхъ отношеній, при которыхъ самая важная и значительная часть средствъ производства и обращенія товаровъ принадлежитъ небольшому по своей численности классу лицъ, между тѣмъ какъ огромное большинство населенія состоитъ изъ пролетаріевъ и полупролетаріевъ, вынужденныхъ своимъ экономическимъ положеніемъ постоянно или періодически продавать свою рабочую силу, т. е. поступать въ наемники къ капиталистамъ и своимъ трудомъ создавать доходъ высшихъ классовъ общества.

Область господства капиталистическихъ производственныхъ отношеній все болѣе и болѣе расширяется по мѣрѣ того, какъ постоянное усовершенствованіе техники, увеличивая хозяйственное значеніе крупныхъ предпріятій, ведетъ къ вытѣсненію мелкихъ самостоятельныхъ производителей, превращая часть ихъ въ пролетаріевъ, суживая роль остальныхъ въ обществен-

по-экономической жизни и мѣстами ставя ихъ въ болѣе или менѣе полную, болѣе или менѣе авную, болѣе или менѣе тяжелую зависимость отъ капитала.

Тотъ же техническій прогрессъ даетъ, кромѣ того, предпринимателямъ возможность все въ большихъ размѣрахъ примѣнять женскій и дѣтскій трудъ въ процессѣ производства и обращенія товаровъ. А такъ какъ, съ другой стороны, онъ приводитъ къ относительному уменьшенію потребности предпринимателей въ живомъ трудѣ рабочихъ, то спросъ на рабочую силу необходимо отстаетъ отъ ея предложенія, вслѣдствіе чего увеличивается зависимость наемнаго труда отъ капитала и повышается уровень его эксплуатаціи.

Такое положеніе дѣлъ внутри буржуазныхъ странъ и постоянное обостряющееся взаимное ихъ соперничество на всемірномъ рынкѣ дѣлаютъ все болѣе и болѣе затруднительнымъ сбытъ товаровъ, производимыхъ въ постоянно возрастающемъ количествѣ. Перепроизводство, проявляющееся въ болѣе или менѣе острыхъ промышленныхъ кризисахъ, за которыми слѣдуютъ болѣе или менѣе продолжительные періоды промышленнаго застоя, представляетъ собою неизбѣжное слѣдствіе развитія производительныхъ силъ въ буржуазномъ обществѣ. Кризисы и періоды промышленнаго застоя, въ свою очередь, еще болѣе разоряютъ мелкихъ производителей, еще болѣе увеличиваютъ зависимость наемнаго труда отъ капитала, еще быстрѣе ведутъ къ относительному, а иногда и къ абсолютному ухудшенію положенія рабочаго класса.

Такимъ образомъ, усовершенствованіе техники, означающее увеличеніе производительности труда и ростъ общественнаго богатства, обуславливаетъ собою въ буржуазномъ обществѣ возрастаніе общественнаго неравенства, увеличеніе разстоянія между имущими и неимущими и ростъ необезпеченности существованія, безработицы и разнаго рода лишеній для все болѣе широкихъ слоевъ трудящихся массъ.

Но по мѣрѣ того, какъ растутъ и развиваются всѣ эти противорѣчія, свойственныя буржуазному обществу, растетъ также и недовольство трудящихся и

эксплуатируемой массы существующимъ порядкомъ вещей, растетъ число и силоченность пролетаріевъ и обостряется борьба ихъ съ ихъ эксплуататорами. Въ то же время усовершенствованіе техники, концентрируя средства производства и обращенія и обобществляя процессъ труда въ капиталистическихъ предпріятіяхъ, все быстрѣе и быстрѣе создаетъ матеріальную возможность замѣны капиталистическихъ производственныхъ отношеній социалистическими,—т. е. той социальной революціи, которая представляетъ собою конечную цѣль всей дѣятельности международной социаль-демократіи, какъ сознательной выразительницы классоваго движенія.

Замѣнивъ частную собственность на средства производства и обращенія общественною и введя плановую организацію общественно-производительнаго процесса для обезпеченія благосостоянія и всесторонняго развитія всѣхъ членовъ общества, социальная революція пролетаріата уничтожитъ дѣленіе общества на классы итѣмъ освободитъ все угнетенное человечество, такъ какъ положитъ конецъ всѣмъ видамъ эксплуатаціи одной части общества другою.

Необходимое условіе этой социальной революціи составляетъ диктатура пролетаріата, т. е. завоеваніе пролетаріатомъ такой политической власти, которая позволитъ ему подавить всякое сопротивленіе эксплуататоровъ.

Ставя себѣ задачу сдѣлать пролетаріатъ способнымъ выполнить свою великую историческую миссію, международная социаль-демократія организуетъ его въ самостоятельную политическую партію, противостоящую всѣмъ буржуазнымъ партіямъ, руководитъ всѣми проявленіями его классовой борьбы, разоблачаетъ передъ нимъ непримѣримую противоположность интересовъ эксплуататоровъ интересамъ эксплуатируемыхъ и выясняетъ ему историческое значеніе и необходимыя условія предстоящей социальной революціи. Вмѣстѣ съ тѣмъ, она обнаруживаетъ передъ всей остальной трудящейся и эксплуатируемой массой безнадежность ея положенія въ капиталистическомъ обществѣ и необхо-

димости соціальной революціи въ интересахъ ея собственнаго освобожденія отъ гнета капитала. Партія рабочаго класса, соціаль-демократія, зоветъ въ свои ряды всѣ слои трудящагося и эксплуатируемаго населенія, по скольку они переходятъ на точку зрѣнія пролетаріата.

На пути къ ихъ общей конечной цѣли, обусловленной господствомъ капиталистическаго способа производства во всемъ цивилизованномъ мірѣ, соціаль-демократы разныхъ странъ вынуждены ставить себѣ неодинаковыя ближайшія задачи, какъ потому, что этотъ способъ не вездѣ развитъ въ одинаковой степени, такъ и потому, что его развитіе въ разныхъ странахъ совершается въ различной соціально-политической обстановкѣ.

Въ Россіи, гдѣ капитализмъ уже сталъ господствующимъ способомъ производства, сохранились еще очень многочисленные остатки нашего стараго до-капиталистическаго порядка, который основывался на закрѣпощеніи трудящихся массъ помѣщикамъ, государству или главѣ государства. Въ сильнѣйшей степени препятствуя экономическому прогрессу, эти остатки не допускаютъ всесторонняго развитія классовой борьбы пролетаріата, содѣйствуютъ сохраненію и усиленію самыхъ варварскихъ формъ, эксплуатаціи многомилліоннаго крестьянства государствомъ, имущими классами и держатъ въ темнотѣ и безправіи весь народъ.

Самымъ значительнымъ изъ всѣхъ этихъ пережитковъ и самымъ могучимъ оплотомъ всего этого варварства является царское самодержавіе. По самой природѣ своей оно враждебно всякому общественному движенію и не можетъ не быть злѣйшимъ противникомъ всѣхъ освободительныхъ стремленій пролетаріата.

Поэтому Россійская Соціаль-Демократическая Рабочая Партія ставитъ своей ближайшей политической задачей низверженіе царскаго самодержавія и замѣну его демократической республикой, конституція которой обезпечила бы:

1. Самодержавіе народа, т. е. сосредоточеніе всей верховной государственной власти въ рукахъ законо-

дательнаго собранія, составленнаго изъ представителей народа и образующаго одну палату.

2. Всеобщее, равное и прямое избирательное право при выборахъ какъ въ законодательное собраніе, такъ и во всѣ мѣстные органы самоуправления для всѣхъ гражданъ и гражданокъ, достигшихъ двадцати лѣтъ, тайное голосованіе при выборахъ, право каждого избирателя быть избраннымъ во всѣ представительныя учрежденія, двухгодичные парламенты, жалованіе народнымъ представителямъ.

3. Широкое мѣстное самоуправленіе, областное самоуправленіе для тѣхъ мѣстностей, которыя отличаются особыми бытовыми условіями и составомъ населенія.

4. Неприкосновенность личности и жилища.

5. Неограниченную свободу совѣсти, слова, печати, собраній, стачекъ и союзовъ.

6. Свободу передвиженія и промысловъ.

7. Уничтоженіе сословій и полную равноправность всѣхъ гражданъ независимо отъ пола, религіи, расы и національности.

8. Право населенія получать образованіе на родномъ языкѣ, обезпечиваемое созданіемъ на счетъ государства и органовъ самоуправления необходимыхъ для того школъ; право каждого гражданина объясняться на родномъ языкѣ на собраніяхъ; введеніе родного языка наравнѣ съ государственнымъ во всѣхъ мѣстныхъ, общественныхъ и государственныхъ учрежденіяхъ.

9. Право на самоопредѣленіе за всѣми націями, входящими въ составъ государства.

10. Право каждого лица преслѣдовать въ обычномъ порядкѣ передъ судомъ присяжныхъ всякаго чиновника.

11. Выборность судей народомъ.

12. Замѣну постоянного войска всеобщимъ вооруженіемъ народа.

13. Отдѣленіе церкви отъ государства и школы отъ церкви.

14. Даровое и обязательное общее и профессиональное образованіе для всѣхъ дѣтей обоого пола до

16 лѣтъ; снабженіе бѣдныхъ дѣтей пищей, одеждой и учебными пособиями за счетъ государства.

Какъ основнаго условія демократизаціи нашего государственнаго хозяйства, Россійская Соціально-Демократическая Рабочая Партія требуетъ: отмены всѣхъ косвенныхъ налоговъ и установленія прогрессивнаго налога на доходы и наслѣдства.

Въ интересахъ охраны рабочаго класса отъ физическаго и нравственнаго вырожденія, а также и въ интересахъ развитія его способности къ освободительной борьбѣ, партія требуетъ:

1. Ограниченія рабочаго дня восемью часами въ сутки для всѣхъ наемныхъ рабочихъ.

2. Установленія закономъ еженедѣльнаго отдыха, непрерывно продолжающагося не менѣе 42 часовъ, наемныхъ рабочихъ обоаго пола во всѣхъ отрасляхъ народнаго хозяйства.

3. Полнаго запрещенія сверхурочныхъ работъ.

4. Воспреценія ночнаго труда (отъ 9 часовъ вечера до 6 час. утра) во всѣхъ отрасляхъ народнаго хозяйства за исключеніемъ тѣхъ, гдѣ оны безусловно необходимы по техническимъ соображеніямъ, одобреннымъ рабочими организаціями.

5. Воспреценія предпринимателямъ пользоваться трудомъ дѣтей въ до школьномъ возрастѣ (до 16 лѣтъ) и ограниченія рабоч. времени подростковъ (16—18 лѣтъ) шестью часами.

6. Воспреценія женскаго труда въ тѣхъ отрасляхъ, гдѣ оны вредны для женскаго организма, освобожденіе женщинъ отъ работы въ теченіе четырехъ недѣль до и шести недѣль послѣ родовъ, съ сохраненіемъ заработной платы въ обычномъ размѣрѣ за все это время.

7. Устройства при всѣхъ заводахъ, фабрикахъ и другихъ предпріятіяхъ, гдѣ работаютъ женщины, яслей для грудныхъ и малолѣтнихъ дѣтей, освобожденія женщинъ, кормящихъ ребенка, отъ работы не рѣже, чѣмъ черезъ три часа, на время не менѣе, чѣмъ на полчаса.

8. Государственнаго страхованія рабочихъ на случай старости и полной или частичной потери спо-

собности къ труду за счетъ спеціальнаго фонда, составленнаго путемъ особаго налога на капиталистовъ.

9. Воспреценія выдачи заработной платы товарами, установленія еженедѣльнаго срока расплаты деньгами по всѣмъ безъ исключенія договорамъ о наймѣ рабочихъ и выдачи имъ заработка въ рабочее время.

10. Запрещенія предпринимателямъ производить денежные вычеты изъ заработной платы, по какому бы поводу и для какого бы назначенія они ни дѣлались (штрафы, браковка и прочее).

11. Назначенія достаточнаго количества фабричныхъ инспекторовъ во всѣхъ отрасляхъ народнаго хозяйства и распространенія надзора фабричной инспекціи на всѣ предпріятія, употребляющія наемный трудъ, не исключая казенныхъ, (трудъ домашней прислуги входитъ также въ сферу этого надзора), назначенія инспектрисъ въ тѣхъ отрасляхъ, гдѣ примѣняется женскій трудъ, участія выбранныхъ рабочими и оплаченныхъ государствомъ представителей въ надзорѣ за исполненіемъ фабричныхъ законовъ, а также за составленіемъ расцѣнокъ, приемкой и браковкой матеріала и результатовъ работы.

12. Надзора органовъ мѣстнаго самоуправленія съ участіемъ выборныхъ отъ рабочихъ, за санитарнымъ состояніемъ жилыхъ помѣщеній, отводимыхъ рабочимъ предпринимателями, равно какъ за внутреннимъ распорядкомъ этихъ помѣщеній и за условіями отдачи ихъ въ наймы,—въ цѣляхъ огражденія наемныхъ рабочихъ отъ вмѣшательства предпринимателей въ жизнь и дѣятельность ихъ, какъ частныхъ лицъ и гражданъ.

13. Учрежденія правильно организованнаго санитарнаго надзора во всѣхъ предпріятіяхъ, употребляющихъ наемный трудъ, при полной независимости всей, врачевносанитарной организаціи отъ предпринимателей бесплатной медицинской помощи для рабочихъ за счетъ предпринимателей съ сохраненіемъ содержанія во время болѣзни.

14. Установленія уголовной отвѣтственности нанимателей за нарушеніе законовъ объ охранѣ труда.

15. Учрежденія во всѣхъ отрасляхъ народнаго хозяйства промысловыхъ судовъ, составленныхъ по ровну изъ представителей отъ рабочихъ и предпринимателей.

16. Возложенія на органы мѣстнаго самоуправления обязанности учредить посредническія конторы по найму мѣстныхъ и пришлыхъ рабочихъ [биржи труда] во всѣхъ отрасляхъ производства, съ участіемъ въ ихъ управленіи представителей отъ рабочихъ организацій.

Въ цѣляхъ устраненія остатковъ крѣпостнаго порядка, которые тяжелымъ гнетомъ лежатъ непосредственно на крестьянахъ, и въ интересахъ свободного развитія классовой борьбы въ деревнѣ Россійская Соціально-демократическая Рабочая Партія требуетъ:

1. Отмѣны всѣхъ сословныхъ стѣсненій личности и собственности крестьянъ.

2. Отмѣны всѣхъ платежей и повинностей, связанныхъ съ сословной и обособленною крестьянъ и уничтоженія долговыхъ обязательствъ, имѣющихъ кабальный характеръ.

3. Конфискаціи церковныхъ, монастырскихъ, удѣльныхъ и кабинетскихъ земель и передачи ихъ, а равно и казенныхъ земель, крупнымъ органамъ мѣстнаго самоуправления, объединяющихъ городскіе и сельскіе округа при чемъ земли, необходимые для переселенческаго фонда, а также лѣса и воды, имѣющіе общегосударственное значеніе, передаются во владѣніе демократическаго государства.

Конфискаціи частновладѣльческихъ земель, кромѣ мелкаго землевладѣнія, и передачи ихъ въ распоряженіе выбранныхъ на демократическихъ началахъ, крупныхъ органовъ мѣстнаго самоуправления при чемъ минимальный размѣръ подлежащихъ конфискаціи земельныхъ участковъ опредѣляется крупными органами мѣстнаго самоуправления.

Поддерживая революціонные выступленія крестьянства вплоть до конфискаціи помѣщичьихъ земель, Россійская Соціально-демократическая Рабочая Партія всегда и неизмѣнно будетъ противодействовать всякимъ попыткамъ задерживать ходъ экономическаго развитія

Стремясь при побѣдоносномъ развитіи революціи передать конфискованныя земли во владѣніе демократическихъ учрежденій мѣстнаго самоуправления, Россійская Соціально-демократическая Рабочая Партія, въ случаѣ неблагоприятныхъ для этого условий, выскажется за раздѣлъ между крестьянами тѣхъ помѣщичьихъ земель, на которыхъ фактически ведется мелкое хозяйство, или которыя составляютъ необходимыя для его округленія угодья. При этомъ партія во всѣхъ случаяхъ и при всякомъ положеніи демократическихъ аграрныхъ преобразованій ставитъ своей задачей неуклонно стремиться къ самостоятельной классовой организаціи сельскаго пролетаріата, разъяснять ему непримиримую противоположность его интересовъ интересамъ крестьянской буржуазіи, предостерегать его отъ обольщенія системой мелкаго хозяйства, которая никогда при существованіи товарнаго производства не въ состояніи уничтожить нищеты массъ, и, наконецъ, указывать на необходимость полнаго социалистическаго переворота, какъ единственнаго средства уничтожить всякую нищету и всякую эксплоатацію.

Стремясь къ достиженію своихъ ближайшихъ цѣлей. Россійская Соціально-демократическая Рабочая Партія поддерживаетъ всякое оппозиціонное и революціонное движеніе, направленное противъ существующаго въ Россіи общественнаго и политическаго порядка, рѣшительно отвергая въ то же время всѣ тѣ реформаторскіе проэктъы, которые связаны съ какимъ бы то ни было расширеніемъ или упроченіемъ полицейско-чиновничьей опеки надъ трудящимися классами.

Съ своей стороны, Россійская Соціально-демократическая Партія твердо убѣждена въ томъ, что полное, послѣдовательное и прочное осуществленіе указанныхъ политическихъ и социальныхъ преобразованій достижимо лишь *путемъ низверженія самодержавія* и созыва *учредительнаго собранія*, свободно избраннаго всѣмъ народомъ.

Уставъ партіи.

1. Членомъ партіи признается всякій, принимающій партійную программу поддерживающій партію,

материальными средствами и входящий въ какую-либо партійную организацію,

2. Всѣ организаціи партіи строятся и о началахъ демократическаго централизма.

Признается допустимой кооптація—согласно рѣшеніямъ декабрьской 1908 г. конференціи. (Это рѣшеніе гласитъ: „для обезпеченія правильнаго и непрерывнаго функционирования мѣстныхъ организацій допустимо частное примѣненіе принципа кооптаціи, причѣмъ кооптированные члены должны быть при первой возможности замѣнены товарищами, законно выбранными на основаніи устава“) 1)

3. Всѣ организаціи партіи автономны во внутренней своей дѣятельности. Всякая утвержденная организаціи партіи имѣетъ право издавать отъ своего имени партійную литературу.

4. Новыя партійныя организаціи утверждаются областными конференціями или двумя сосѣдними организаціями. Контроль надъ утвержденіемъ принадлежитъ Ц. К. Объявленіе вносъ утвержденныхъ организаціяхъ Ц. К. своевременно публикуетъ въ партіиной печати.

5. Организаціи одного районамогутъобъединяться въ областные союзы. Областной центръ выбирается на областныхъ конференціяхъ или съѣздахъ.

6. Всѣ партійныя организаціи должны поддерживать Ц. К. средствами въ размѣръ 10 порц. всѣхъ своихъ поступленій.

7. Ц. К. выбирается на съѣздѣ. Ц. К. представляетъ партію въ сношеніи съ другими партіями, организуетъ различныя учрежденія партіи и руководитъ ихъ дѣятельностью, назначаетъ редакцію Ц. О., работающую подъ его контролемъ, организуетъ и ведетъ предпріятія, имѣющія общепартійное значеніе, распределяетъ силы и средства партіи и завѣдуетъ центральной кассой партіи; разбираетъ конфликты, какъ между различными учрежденіями партіи, такъ и внутри ихъ,

1) Со слова: „признается“ добавлено январьскій 1912 года конференціей Р. С. Д. Р. П.

с, вообще, объединяетъ всю дѣятельность партіи. Въ случаѣ выбытія членовъ Ц. К., составъ его пополняется изъ числа назначенныхъ съѣздомъ кандидатовъ, въ порядкѣ, опредѣленномъ съѣздомъ.

8. Для обсужденія наиболѣе крупныхъ вопросовъ партійной жизни Ц. К. созываетъ периодически, не рѣже, одного раза въ 3—4 мѣсяца, совѣщанія изъ представителей областныхъ союзовъ отдѣльныхъ организаціи, Бунда, С.-Д. К. П. и Л. и С.-Д. Л. К., пропорціональн. количеству организованныхъ рабочихъ, принимавшихъ участіе въ выборахъ на послѣдній партійный съѣздъ, съ расчетомъ по одному делегату на каждые 5000.

Всѣ организаціи, не объединенныя въ областные союзы, выбираютъ делегатовъ на своихъ конференціяхъ на тѣхъ же основаніяхъ. Постановленія совѣщаній вступаютъ въ силу лишь въ случаяхъ утвержд. ихъ Ц. К.

9. Верховнымъ органомъ партіи является съѣздъ. Очередные съѣзды созываются Ц. К. ежегодно. Экстренный съѣздъ долженъ быть созванъ въ двухмѣсячный срокъ по требованію не менѣе половины всѣхъ членовъ партіи.

Въ случаѣ отказа Ц. К. созвать при этихъ условіяхъ съѣздъ, половина партіи, потребовавшая его созыва имѣетъ право организовать Орган. Ком., который пользуется всѣми правами Ц. К. по созыву съѣзда.

Представительство на съѣздѣ имѣютъ всѣ утвержденныя за 3 мѣсяца до срока созыва съѣзда организаціи партіи по расчету одного делегата каждую полную 1000 членовъ, участвовавшихъ въ выбврѣ делегатовъ. Организаціи, не имѣющія достаточнаго числа членовъ могутъ объединяться съ сосѣдними организаціями для послыки общаго делегата, если они имѣютъ, не мѣнѣе 1000 избирателей. Выборы на съѣздѣ производятся на демократическихъ началахъ.

Съѣздъ считается дѣйствительнымъ если на немъ представлено болѣе $\frac{1}{2}$ всѣхъ членовъ партіи.

Созывъ всякаго съѣзда и порядокъ дня объявляется Ц. К. партіи, или въ соответствующихъ случаяхъ О. К. не менѣе какъ за полтора мѣсяца до съѣзда.